



在无比艰难中征服雪山草地



六、在无比艰难中征服雪山草地

强渡大渡河不久，红军即向懋功地区挺进。为甩开追在身后的敌人，迅速实现与红四方面军的会合，中央红军决定，选择敌人较少的雪山草地一线，达到快速行军目的。

1935年6月12日到18日，历时七天七夜，中央红军主力全部翻过夹金山，与红四方面军在懋功胜利会师。



红军长征途中翻越的大雪山——夹金山





六、在无比艰难中征服雪山草地

1935年6月26日，中共中央在懋功北部的两河口召开政治局会议。会议决定红军集中主力向北进攻，以创造川陕甘革命根据地。领导红四方面军的张国焘口头上表示同意，但又提出南下四川、西康的方针，给两军会师后蒙上阴影。



两河口会议

由于张国焘的拖延，红军不得不改道经自然条件极为恶劣的草地北上。8月21日，红军在毛泽东等率领下开始向草地进军。



六、在无比艰难中征服雪山草地

大草地荒无人烟，到处是野草丛生的沼泽和散发出腐臭味的黑色淤泥潭，稍微不慎，踏进泥潭，就可能被吞没。广大干部和战士经过长途跋涉，体质十分虚弱，很多人在过草地时牺牲。



红军长征走过的荒无人烟的水草地

案例

过雪山草地：铸就长征的不朽丰碑

过雪山草地无疑是红军长征最为艰苦悲壮的时候

- 据统计，红军在长征途中所翻越的雪山有 **73** 座之多。其中，在四川境内有 **67** 座，云南有 **3** 座，甘肃有 **3** 座。
- 尤其震撼的是，红军在极度疲惫和饥寒的情况下，创造了连续 4 天翻越决益涅阿、伊则涅阿等 **4** 座海拔 **4000** 米以上的雪山，堪称军事史上的奇迹。红四方面军两次翻越夹金山，**3** 次翻越亚克夏山、梦



案例

过雪山草地：铸就长征的不朽丰碑

红四方面军在长征前有 8 万多人，但经过南下战斗及雪山草地，最后只剩下了 4 万多人，可见雪山草地的严酷。



红军在艰难困苦的条件下过雪山草地，靠的是崇高的理想、坚定的信念

坚信中国革命一定胜利！

小结

从1934年10月至1936年10月，党领导红军，血战湘江，四渡赤水，巧渡金沙江，强渡大渡河，飞夺泸定桥，击退上百万穷凶极恶的追兵阻敌，征服空气稀薄的冰山雪岭，穿越渺无人烟的沼泽草地，纵横十余省，长驱二万五千里，以非凡的智慧和无所畏惧的英雄气概，战胜千难万险，付出巨大牺牲，胜利完成震撼世界、彪炳史册的长征，宣告了国民党反动派消灭中国共产党和红军的图谋彻底失败，实现了中国共产党和中国革命事业从挫折走向胜利的伟大转折，开启了中国共产党为实现民族独立、人民解放而斗争的新的伟大进军。